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ЦИФРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ  
В ОПТИМІЗАЦІЇ БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕСУ:  

КРАЩИЙ СВІТОВИЙ ДОСВІД ТА ВИСНОВКИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Анотація. Досліджено світової практики цифровізації сфери публічних фінансів, а та-
кож потенціал застосування перспективних цифрових технологій у цій сфері. Проаналізовано 
іноземний досвід, щодо застосування цифрових технологій в бюджетному процесі та, базую-
чись на отриманих результатах, запропонована концептуальна модель, як основа для здій-
снення цифрової трансформації державних фінансів України.

У рамках проведення даного дослідження автором було встановлено, що важливим 
елементом бюджетного процесу є фінансовий контроль, який забезпечує ефективність функ-
ціонування державної бюджетної системи та виступає необхідною та обов’язковою процеду-
рою, що супроводжує всі стадії бюджетного процесу, а технологічне забезпечення процедур 
бюджетного контролю в контексті оптимізації механізмів правового регулювання бюджетного 
процесу в Україні з урахуванням досвіду європейських країн виступає найбільш актуальним і 
перспективним, як в теорії, так і в практиці фінансової науки.

З метою дослідження іноземного досвіду були проаналізовані автоматизовані інформа-
ційні системи, які застосовуються для оптимізації бюджетного процесу в Іспанії, Франції, локаль-
ні рішення у Бельгії, Німеччині та Великобританії, а також проаналізовано вітчизняний досвід.

Враховуючи існуючий світовий досвід, а також рівень розвитку та застосування сучас-
них цифрових технологій, автором були сформульовані рекомендації щодо вдосконалення  
діючої практики формування та реалізації бюджетної політики і бюджетного процесу.
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Постановка проблеми. Попри великий інтелектуальний і ресурсний, 
потенціал України, а також чисельні проведені реформи у різних сферах,  
за 31 рік нашої незалежності нам так і не вдалось достатньо високо підви-
щити ефективність управління публічними фінансами, і це, звичайно, прямо 
впливає майже на всі сфери життя українців. Однією з ключових проблем, що 
обумовлюють низький рівень ефективності публічних і зокрема державних 
фінансів, є, по-перше, непередбачуваний вплив людського фактору – управ-
лінців і виконавців на всіх етапах бюджетного процесу, і, по-друге, ієрар-
хічно-централізований характер самої бюджетної системи, особливо на рівні 
виконання стандартних процедур.

Навіть враховуючи певні успіхи у цифровізації державних послуг 
(напр., застосунок “Дія” з 2020 р.), наданню деякої прозорості та публічності 
державним фінансам (державні інформаційні портали “Бюджет для грома-
дян”), запровадженню електронної системи публічних закупівель “Prozorro” 
тощо, рівень корупційної (або принаймні непередбачувано непрозорої) скла-
дової у публічному управлінні та управлінні державними фінансами досі зали-
шається неприйнятно високим. А це, на мою думку, у більшій мірі обумовлено 
саме непередбачуваним впливом людського фактору. Мабуть, найбільш опти-
мальним способом вирішення цього питання є автоматизація і навіть цифро-
візація стандартних виконавчих процедур за логікою бюджетного процесу: 
від бюджетного парламентського комітету – до старостату в умовній сільській 
громаді.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженнями у галузі 
сучасних цифрових технологій в управлінні публічними фінансами та публіч-
ному управлінні приділили увагу чимало вчених і практиків. За останні п’ять-
шість років ці питання розглядали у своїх працях такі вчені, як Амосов О., 
Аткінсон Е., Барр Н., Власюк О., Грицяк Т., Дунаєв І., Єфименко О., Коло-
мицева А., Крантц О., Кудь А., Мовчанова Н., Танці В., Матвієнко Г. та ін.  
Цим проблемам присвячуються також дослідження впливових міжнарод-
них організацій на наддержавному рівні, наприклад, Світовий банк, G-20,  
Міжнародний валютний фонд, Всесвітній економічний форум, ЮНКТАД,  
Комісія ООН з соціально і економічного розвитку та ін. 

Ґрунтуючись на аналізі світового досвіду щодо використання цифро-
вих технологій в управлінні публічними фінансами та публічному управлін-
ні, а також аналізі вітчизняного досвіду у цьому напрямку, метою статі є 
запропонувати контури перспективного підходу до модернізації бюджетного 
процесу в Україні на основі цифрової платформної трансформації державних 
фінансів та смарт-контрактів. Відповідно до зазначеної мети у статті постав-
лено такі завдання: 

по-перше, проаналізувати діяльність Світового банку щодо фінансу-
вання проектів по всьому світу, метою яких є підвищення прозорості та від-
критості сфери державних фінансів, а також дослідити досвід застосування 
цифрових рішень для оптимізації бюджетного процесу у різних країнах; 

по-друге, визначити проблеми покращення ефективності бюджетної 
політики України;

по-третє, запропонувати концептуальну модель, що може підвищити 
ефективність діяльності органів державної влади, особливо у сфері надання 
державних послуг.

Застосована методологія і методи. Вивченню методів оптимізації 
бюджетного процесу присвячені роботи вітчизняних та іноземних авторів, 
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проте через не універсальний характер законодавства країн вкрай складно 
виділити єдино вірний, готовий до використання метод (або сукупність ме-
тодів). До того ж ці методи, як правило, спираються в більшій мірі на органі-
заційні та правові рішення і в меншій – на застосування сучасних цифрових 
технологій, що дозволяє вважати перспективною статтю з вивчення світо-
вого досвіду застосування цифрових технологій у формуванні та реалізації 
бюджетної політики.

Крім того, результати попередніх досліджень автора, які наведено в 
статті “Аналіз бюджетної політики України з урахуванням досвіду застосуван-
ня цифрових технологій” [1], демонструють наявний зв’язок між практикою 
застосування сучасних цифрових технологій та ефективністю бюджетної по-
літики на прикладі України.

Наразі у даній статті застосовано комплекс з таких загально-наукових 
методів дослідження: монографічний метод, метод аналізу і синтезу, зокрема 
– аналіз звітів та іншої інформації на офіційних сайтах Світового банку та 
державних установ різних країн; аналіз статистичних, аналітичних та інших 
даних; порівняльний метод – для зіставлення даних у динаміці; статистичні 
і аналітичні розрахунки. Усі ці методи на практиці дали можливість оцінити 
кращий світовий досвід використання цифрових технологій з метою оптимі-
зації бюджетної політики держав, зробити висновки для України та запропо-
нувати авторське бачення їх інтеграції.

Виклад основного матеріалу. Технології, які дозволяють здійснюва-
ти управління державними коштами, де-факто породжені неминучим і дуже 
стрімким переходом до нових форм фінансування бюджетних послуг. Поряд 
зі вказаною технологічністю, ще й актуалізуються методи середньострокового 
бюджетування та програмно-цільовий розподіл коштів як бюджетів суверен-
них держав, так і окремих регіонів та консолідованих форм. Актуальною є і 
роль цифрових технологій у бюджетному процесі, яка обмежується викорис-
танням інформаційних технологій, що служать зміцненню цілісності та підви-
щенню стійкості бюджетного процесу на всіх його етапах [2]:

1) злагодженість взаємодії суб’єктів виконавчої вертикалі;
2) конструктивність взаємодії різних гілок влади;
3) безкризовість розвитку та згладжування коливань виробництва  

валового продукту за рахунок удосконалення фінансового управління, підви-
щення стійкості розвитку та безпеки банківських структур.

Важливим елементом бюджетного процесу є державний фінансо-
вий контроль, який має (а) забезпечувати підзвітність і більшу ефективність 
функціонування державної бюджетної системи та (б) виступає необхідною та 
обов’язковою процедурою, що супроводжує всі стадії бюджетного процесу [9]. 
Від вибору механізмів державного фінансового контролю та якості правової 
регламентації діяльності органів фінансового контролю значною мірою зале-
жить законність формування та реалізації бюджетів усіх рівнів, ефективність 
розподілу та цільове використання бюджетних ресурсів, припинення право-
порушень у бюджетній сфері [14].

Дійсний фінансовий контроль не може існувати і розвиватися без ви-
сокоефективних систем управління, заснованих на використанні цифрових 
технологій, оскільки обсяги аналізованої інформації збільшуються колосаль-
ними темпами, забезпечити швидкість і точність обробки якої старими мето-
дами неможливо. Технологічне забезпечення процедур бюджетного контролю 
у контексті оптимізації правових механізмів бюджетного процесу в Україні з 
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урахуванням досвіду європейських країн виступає більш актуальним і пер-
спективним як у теорії, так і на практиці. Завдання удосконалення інфор-
маційного забезпечення процесу бюджетного контролю реалізуються через 
створення автоматизованих інформаційних систем (далі – АІС), які є формою 
організаційного управління бюджетним процесом на основі високотехноло-
гічних засобів та методів обробки даних та цифрових технологій (особливо –  
великі дані, штучний інтелект, хмарні обчислення). Такі системи отрима-
ли назву інформаційних систем фінансового менеджменту (далі – ІСМФ).  
По суті, ІСМФ дозволяють значно розширити спектр можливостей фінансо-
вого контролю, дуже підвищити його оперативність і об’єктивність, знизити 
трудомісткість у безумовно рутинному бюджетному управлінні за допомо-
гою застосування цифрових технологій та методів економіко-математичного 
моделювання та структурування інформаційних потоків [15; 20]. Як відомо, 
впровадження ІСМФ для здійснення фінансового контролю можу забезпечу-
вати такі переваги автоматизації управлінських процесів: 

– спрощення процедур збору та аналізу інформації щодо контрольних за-
ходів та виконання фінансових зобов’язань у рамках бюджетної децентралізації; 

– перевірка обґрунтованості використання бюджетних коштів на всіх 
рівнях бюджетного процесу; 

– скорочення часу зі збору та аналізу інформації; 
– майже миттєвий доступ до результатів попередніх контрольних за-

ходів; 
– майже повна автоматизація процесу контролю над порушеннями фі-

нансової дисципліни; 
– дотримання постійно зростаючих стандартів державного фінансово-

го контролю; 
– забезпечення відкритості інформації щодо результатів діяльності ор-

ганів фінансового контролю.
ІСФМ завжди підтримують автоматизацію та інтеграцію процесів 

управління державними фінансами, включаючи формування та виконання 
бюджету, бухгалтерський облік та звітність. Рішення на основі ІСФМ можуть 
значно підвищити ефективність і справедливість урядових операцій, а також 
створити великий потенціал для збільшення прозорості та підзвітності. Крім 
того, слід зазначити, що Група Світового банку давно володіє передовими зна-
ннями та значним світовим досвідом для надання допомоги в розробці або 
модернізації систем казначейства та створенні інтегрованих структур управ-
ління державними фінансами. З 1984 р. Світовий банк профінансував 150 
проектів у 83 країнах (рис. 1).

Одним з подібних проектів впровадження ІСФМ-рішень в Україні, що 
фінансувався Світовим банком, був проект модернізації державних фінан-
сів для України, метою розробки якого було зміцнення управління державни-
ми фінансами шляхом підвищення операційної ефективності та прозорості. 
Бюджет проекту складав 65 млн дол. та термін реалізації проекту протягом 
2008–2014 рр. Проте, згідно інформації на офіційному сайті Світового банку, 
результат реалізації проекту був незадовільний як для Світового банку, так і 
для України, і ніякого прогресу в рамках проекту не було досягнуто [26].

Станом на жовтень 2021 р. загальна вартість активних та завершених 
проектів становить близько 5,9 млрд дол. США [25]. На сайті Світового банку 
доступна карта (рис. 2), де надано інформацію про 194 ІСФМ-рішення у 198 
країнах світу. 
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Рис. 1. Динаміка фінансування Світовим банком ІСФМ-рішень у світі
Fig. 1. Dynamics of World Bank financing of ISFM solutions in the world
*Джерело: узагальнено автором.

Рис. 2. Карта застосування ІСФМ-рішень у світі
Fig. 2. Map of application of ISFM solutions in the world
*Джерело: узагальнено автором.

Якщо звернутися до європейського досвіду, то органи зовнішнього фі-
нансового контролю Європейського Союзу постійно приділяють значну увагу 
контролю ефективності, продуктивності та економічності фінансової діяль-
ності у публічному секторі ЄС та коштам єврофондів поза кордонів ЄС. Осо-
бливе місце у процедурах контролю за державним бюджетом займає Іспанія. 
Доцільно розглянути цифрові рішення, що спрямовані на підтримку іспан-
ського бюджетного процесу. 
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По-перше, це система “Adenda” розроблена з метою збору інформації 
про окремі адміністративні сектори у розрізі бюджетних видатків: 

– фінансова звітність автономних організацій за системою МСФЗ; 
управління процесами онлайн обробки потоків інформації по різних агентах 
бюджетного процесу; 

– обробка інформації, направлення її до центрального репозиторію та 
зберігання інформації;

– бюджетні звіти Генерального директорату з бюджетів та видатків [4].
По-друге, “ATENEA” – це іспанська програма для електронного докумен-

тообігу з питань складання проекту бюджету. Призначення програми полягає 
у розробці остаточного проекту бюджету сектором Генерального директорату 
з бюджетів Міністерства фінансів для подання урядом на розгляд парламенту. 
Користувачами програми є Генеральний директорат з бюджетів та видатків, 
державна адміністрація, адміністрації автономій, державні автономні уста-
нови, громадські фінансові організації, які отримують субсидії, дотації та суб-
венції з бюджету. ATENEA забезпечує: 

– автоматизацію управління бюджетним процесом від моменту ство-
рення бюджетного проекту до затвердження та виконання за допомогою опе-
ративної взаємодії з усіма зацікавленими сторонами; 

– розробку основних матеріалів та документів при складанні проекту 
бюджету; 

– повідомлення про заходи, пов’язані із затвердженням проектів бюджету; 
– доступ до бюджетних звітів [5].
По-третє, “CANOA” (Sistema de Contabilidad Analítica Normalizada para 

las Organizaciones Administrativas) – це іспанська інформаційна система авто-
матизації ведення аналітичного обліку, яка дозволяє оцінити вартість робіт, що 
виконуються підрозділами. Вона надає необхідну інформацію щодо розподілу 
державних ресурсів та бюджетних витрат. Користувачем системи є державна 
адміністрація та громадські організації. Основними завданнями CANOA є:

– оцінка вартості державних послуг та визначення порядку їх надання; 
– регулювання розміру державних мит; 
– аналіз обґрунтованості витрачання державних коштів; 
– здійснення фінансового контролю; 
– розробка проектів бюджетів; 
– проведення оцінки активів державного сектора; 
– надання інформації наднаціональним органам для обґрунтування об-

сягу субсидіарної фінансової допомоги [6].
По-четверте, іспанський програмний комплекс BÁSICAL. Його було роз-

роблено Ревізійною установою Державної адміністрації (IGAE) для надання 
технологічної підтримки в обробці інформаційних потоків, зокрема для збору і 
обробки даних, архівування та зберігання інформації, отриманої в результаті 
контрольної діяльності адміністрації автономій. Також використовується для 
складання облікових записів, для створення звітів, необхідних для подання до 
Палати аудиторів та органів зовнішнього аудиту (Órganos de Control Externo, 
OCEX). Система BÁSICAL орієнтована на адміністрацію автономій, яка може 
використовувати Базову модель регіонального обліку відповідно до наказу 
EHA/4040/2004 від 23.11.2004 р. Модель базового обліку застосовується ад-
міністрацією автономій бюджети яких не перевищують 300 000 євро та за 
умови, що ці органи не мають автономних агентств, державних корпорацій 
чи комерційних підприємств. У разі перевищення бюджету адміністрація 
зобов’язана змінити Базову модель на Спрощену чи Нормальну.



122 ISSN 1684-8489.  Актуальні проблеми державного управління, 2022, № 1 (60)

Світовий досвід державного управління

По-п’яте, “CICEP.red” – це комп’ютерний додаток, який розроблено іс-
панським Управлінням державного контролю (IGAE) для стандартизації ін-
формації підприємств та фондів державного сектору відповідно до чинного 
законодавства. Інформація, що надається CICEP.red, необхідна для здійснен-
ня Управлінням державного контролю за такими видами діяльності:

– складання загальних державних рахунків; 
– складання фінансових рахунків державного сектора відповідно до 

Європейської системи державних та автономних рахунків; 
– складання щомісячних звітів для Державної адміністрації;
– складання звітів про аудиторські перевірки Державним аудитор-

ським бюро. 
До структури системи CICEP.red входять інформаційні підсистеми річ-

ного звіту, щорічна та щоквартальна підсистеми, щомісячна підсистема, під-
система інформації для консолідації CGE. [7]. 

Ще одним цікавим і корисним прикладом застосування АІС є французь-
кий програмний комплекс “Chorus”. Його використовують лише на державно-
му рівні, у т. ч. в зарубіжних територіях, доступ до її даних суворо регламен-
тований та обмежений. Регіональні та місцеві органи працюють на власному 
програмному забезпеченні. Проект “Chorus” розроблявся AIFE протягом 2007–
2009 рр. і торкався інтересів усіх 16 міністерств країни, включаючи Міністер-
ство оборони Франції. Впровадження “Chorus” мало багато цілей, але головна 
серед них – відповідність вимогам закону LOLF (аналог Бюджетного кодексу 
Франції). До моменту застосування Chorus, у країні вже використовувалася 
єдина для всіх міністерств система – “Акорд”. Французькі територіальні орга-
ни міністерств раніше мали свої унікальні програми: усього налічувалося 340  
фінансових програм. Однак завдяки “Chorus” було замінено близько 70 про-
грам міністерств та їх територіальних органів і скасовано 80 програм. Майже 
сто відомчих вузькоспеціалізованих програм інтегрувалися з “Chorus”, а за-
раз кожне міністерство має свою локальну обчислювальну мережу, які вони 
об’єднали у єдину державну локальну мережу, що, логічно, і була підключена 
до “Chorus”. Станом на зараз програмний комплекс “Chorus” є частиною великої 
загальнонаціональної інформаційної системи “SIFE”, де крім “Chorus” входять й 
інші унікальні інформаційні системи: OnP, “Copernic”, “Франс Трезор” та ін. [16].

З 2017 р. Франція почала запроваджувати обов’язкове електронне вистав-
лення рахунків B2G (business-2-government) для постачання державним органі-
заціям. Французький уряд обрав систему “Chorus Pro” як офіційну та обов’язкову 
платформу для бізнесу для виставлення електронних рахунків державним ад-
міністраціям. Із січня 2020 р. всі постачальники державного сектора (B2G) вже 
зобов’язані виставляти рахунки-фактури в електронному вигляді. Тепер, коли у 
Франції ведеться електронне виставлення рахунків B2G, країна взяла курс на 
загальнонаціональне виставлення рахунків і надання електронної звітності. Згід-
но з оголошенням Ради Міністрів, внутрішнє виставлення електронних рахунків 
B2B стане обов’язковим для всіх підприємств відповідно до таких термінів:

– з 2024 р. – усі підприємства повинні будуть мати можливість отри-
мувати електронні рахунки-фактури, а великі підприємства повинні будуть 
виставляти та обмінюватись електронними рахунками-фактурами;

– з 2025 р. – середній бізнес буде зобов’язаний виставляти та обмінюва-
ти електронні рахунки-фактури;

– з 2026 р. – малі та мікропідприємства будуть зобов’язані виставляти 
та обмінюватися електронними рахунками-фактурами [24].
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Окрім застосування комплексних систем слід звернути увагу і на досвід 
застосування окремих технологій, наприклад – великих даних. Так, велика ні-
мецько-американська компанія “SAS” на своєму сайті поділилася успішним до-
свідом виявлення шахрайських схем із ПДВ у Бельгії. Застосування розробленої 
компанією “гібридної моделі” дозволило Спеціальній податковій інспекції ско-
ротити фінансові втрати Бельгії на 98 % [18]. У той же час, згідно з підрахунка-
ми Британського експертного центру “Policy Exchange”, аналіз даних дозволяє 
виявляти акти шахрайства та підвищувати збирання податків, що дозволить 
країні заощаджувати до 33 млрд фунтів щорічно. Крім виявлення шахрайства, 
аналіз “Великих даних” може підвищити ефективність державного управлін-
ня в цілому. Наприклад, на основі аналізу інформації з баз даних Керівництву 
служби зайнятості Німеччини вдалося виявити які заходи для безробітних є 
дієвими, а які на практиці виявилися марними. Це дозволило як заощадити 
бюджет, так і підвищити загальну ефективність роботи служби зайнятості [10].

Щодо вітчизняного досвіду, то у липні 2020 р. в Україні була завершена 
реалізація аналітично-інформаційної системи “LOGICA” (аналітично-інформа-
ційної системи). Її розробником є державне підприємство Головний проектно-
виробничий і сервісний центр комп’ютерних фінансових технологій Мініс-
терства фінансів України (ГоловФінТех). Аналітично-інформаційна система 
“Logica” може легко інтегруватися з інформаційно-програмним комплексом 
“Місцевий бюджет” і двома аналітично-інформаційними системами “Місцеві 
бюджети рівня міста, району” та “Місцеві бюджети рівня розпорядників бю-
джетних коштів”. Згідно з інформацією на сайті ГоловФінТех, при застосуван-
ні системи аналітично-інформаційної системи “LOGICA”, досягається:

– “швидкий, електронний обмін інформації між усіма учасниками бю-
джетного процесу (при цьому відбувається зменшення паперового звернення);

– обмін інформацією відбувається не тільки між користувачами цієї 
програми, а також між Міністерством фінансів України, та Державна каз-
начейська служба України між Державною податковою службою України.  
Можна оперативно отримувати інформацію Держказначейства про виконан-
ня місцевого бюджету та інформацію від Державної податкової служби Украї-
ни щодо податкових надходжень бюджету по платникам – юридичним особам 
(наприклад, суми від нарахованих податків та зборів, суми податкового боргу);

– збір в одну базу даних всієї інформації, що застосовується в бюджет-
ному процесі (місцеві бюджети);

– оперативність прийняття усіх управлінських рішень та підвищення їх 
якості та вмотивованості, тому як всю інформацію можна отримати та про-
аналізувати на певну дату” [17].

Аналіз світового досвіду застосування цифрових технологій для опти-
мізації бюджетного процесу показує, що до початку війни 2022–2023 рр. 
Україна упевнено рухалася за світовим трендом, проте з деяким запізненням.  
Це можна пояснити значним “супротивом”, інерцією від змін адміністративних 
керівних команд та корумпованістю вищих органів державної влади в країні, 
що дуже заважає розвитку багатьох процесів у системі державного управління 
та публічних фінансах, зокрема – у формуванні й реалізації бюджетної політики.

Необхідно зауважити, що державна бюджетна політика не є самостійною 
та незалежною категорією, і, відповідно до цього, кажучи про підвищення ефек-
тивності бюджетного процесу та бюджетної політики, загалом потрібно врахо-
вувати і прямі та непрямі фактори, що на це впливають, зокрема – кадрові, 
організаційні, зовнішні (економічні, політичні, тощо), правові та технологічні. 
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На погляд автора, кадрове питання є дуже гострим. Крім кількості і 
якості підготовки кадрового складу, який приймає участь у процесах бюджет-
ної політики, важливу роль відіграє і об’єктивність рішень, що приймаються, 
а також відсутність достатньої відповідальності у прийняті рішення [8]. Тобто, 
що є справжньою рушійною силою для прийняття саме тих чи інших рішень: 
(1) пряма чи непряма особиста зацікавленість або (2) все ж таки об’єктивність 
та вірність національним інтересам? Саме наявність певних повноважень, 
особистої зацікавленості та низьких моральних якостей людини обумовлюють 
розвиток корупційної складової. Згідно оцінкам “Transparency International 
Україна” (2021 р.), індекс сприйняття корупції в Україні станом на кінець 
2020 р. складав 33 бали зі 100 можливих (рис. 3). 

Рис. 3. Динаміка зміни Індексу сприйняття корупції в Україні
Fig. 3. Dynamics of changes in the Corruption Perception Index in Ukraine
*Джерело: Transparency International Україна, 2021 р.

Таке значення показника дозволило посісти Україні 2020 р. 117 місце за 
рівнем корупції серед 180 країн, а це свідчать про високий рівень корупції в 
країні. Причина цієї проблеми великою мірою криється, на мою думку, у низь-
кому рівні політичної культури та у стереотипній перевазі особистих інтересів  
громадян над національними та загальнолюдськими. Вирішення цієї проблеми не 
може бути простим, хоча війна 2022–2023 рр. запевняє нас і увесь цивілізований світ,  
що наша українська нація може міцно об’єднуватися навколо спільних цінностей, 
національного вибору і сміливо виборювати його. Тим не менш, вирішення згаданої 
ментально-культурної проблеми корупції має включати цілий комплекс заходів, що 
має починатися з рівня і високої якості виховання дітей у родинах та дошкільних  
освітніх закладах [22]. Відтак для пошуку вирішення цієї зазначеної проблеми у 
контексті бюджетної політики приймаються різного роду організаційні і норма-
тивні рішення у сфері публічних фінансів і особливо – у бюджетному процесі.  
Як відомо, процедура бюджетного процесу чітко прописана у статті 2 Бюджетно-
го кодексу України і являє собою “регламентований бюджетним законодавством 
процес складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про 
їх виконання, а також контролю за дотриманням бюджетного законодавства” [3]. 
У загальному вигляді, бюджетний процес включає 4 стадії: (1) “складання про-
ектів бюджетів; (2) розгляд проекту та прийняття закону про Державний бюд- 
жет України (рішення про місцевий бюджет); (3) виконання бюджету, вклю-
чаючи внесення змін до закону про Державний бюджет України (рішення про 
місцевий бюджет); (4) підготовка та розгляд звіту про виконання бюджету і 
прийняття рішення щодо нього” [3]. 
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На рис. 4 представлена детальна карта бюджетного процесу в Україні  
у 2021 р. З рисунку видну, що у рамках бюджетного процесу проводить-
ся робота з великою кількістю різних аналітичних та статистичних даних.  
Тому від якості, точності та об’єктивності таких даних залежать відповідні 
рішення у рамках бюджетного процесу. Тому для підвищення ефективності 
роботи зі статистичною та аналітичною інформацією, а також для покращен-
ня якості сформованих на їх основі прогнозів доцільно було б створення про-
екту по інтеграції рішень на основі технології великих даних (big data) – єди-
ної платформи державної статистики, що вміщувала б у собі всі доступні для  
аналізу статистичні дані економічного, політичного, соціального характеру 
тощо [21]. Важливо, щоб код був відкритий та публічний, дані зберігалися 
розподілено (тобто технологічно – у криптографічно захищених розподілених 
цифрових реєстрах), а кожна операція з ними у рамках платформи маркува-
лася б міткою часу із записом у такому розподіленому реєстрі. З метою ство-
рення прогнозних моделей використання штучного інтелекту в такій плат-
формі дозволило б формувати більш об’єктивні прогнози та приймати більш 
раціональні рішення в рамках бюджетного процесу.

Якщо дивитись на зазначену на початку проблему (непередбачуваність 
впливу залучених кадрів, тобто т. зв. “людського фактору”), то через призму 
відносин, що виникають у процесах бюджетної та фіскальної політик, голо-
вним об’єктом таких відносин є гроші. Саме гроші насправді є тим, заради 
чого відбуваються різного роду недобросовісні діяння в рамках процесів у 
публічних фінансах та державному управлінні загалом. Тому для реалізації 
максимального ефекту в процесах оптимізації бюджетної та фіскальної по-
літик необхідно забезпечити можливість технологічного контролю за цільовим  
використанням коштів, тобто реалізації концепції “програмованих грошей”. 
Для повноцінної реалізації цього підходу форма обертання таких коштів має 
бути цифровою. А технологічною основою для цього мають виступати плат-
формні рішення, бажано, щоб вони були на базі технології розподіленого реє-
стру, про що переконливо доводиться у [23; 12; 21]. 

Для реалізації даної концепції та враховуючи глобальний досвід плат-
формних рішень [12], у всіх сферах нашого життя повинна бути розроблена 
децентралізована інформаційна платформа на базі технології розподіленого 
реєстру з можливістю інтеграції з платформою державної статистики, опти-
мально – із використанням вже традиційних для нашого часу технологій об-
робки великих даних (bigdata). Головна ідея цього – технологічно мінімізувати 
будь-яку можливість індивідуального виконавця – формального і неформаль-
ного учасника бюджетного процесу – використовувати державні кошти не 
за призначенням. І у цьому полягає, безумовно, колосальний прихований по-
тенціал для бюджетного сектора України і модернізації її публічної політики.

Концептуально, одним із кроків у цьому напрямку, хоч і несвідомо, був 
і є перехід від постатейного контролю за виконанням бюджету до контролю 
за досягненням кінцевого результату за рахунок впровадження програмно-ці-
льового методу. Як відомо, в Україні офіційно закріплено таке поняття, як бю-
джетна програма. “Бюджетна програма – це сукупність заходів, спрямованих 
на досягнення єдиної мети, завдань та очікуваного результату, визначення та 
реалізацію яких здійснює розпорядник бюджетних коштів відповідно до по-
кладених на нього функцій” [3]. 
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У кожної бюджетної програми є паспорт бюджетної програми. Відпо-
відно до Правил складання паспортів бюджетних програм та звітів про їх 
виконання, “паспорт бюджетної програми – документ, що визначає мету, за-
вдання, напрями використання бюджетних коштів, відповідальних виконав-
ців, результативні показники та інші характеристики бюджетної програми 
відповідно до бюджетного призначення, встановленого законом про Держав-
ний бюджет України (рішенням про місцевий бюджет), та цілей державної 
політики у відповідній сфері діяльності, формування та/або реалізацію якої 
забезпечує головний розпорядник” [13]. На мій погляд, такий підхід дуже гар-
но інтегрується у концепцію, що пропонується. Яким чином?

1) По-перше, паспорт бюджетної програми буде являти собою цифро-
вий протокол, що містить умови подальшого використання виділених для цієї 
програми коштів. Такий протокол у режимі реального часу має давати мож-
ливість відстежувати процес використання коштів та результатів виконання 
бюджетної програми. Інтеграція з платформою державної статистики на базі 
технології великих даних (bigdata) та українською електронною системою пу-
блічних закупівель “Prozorro” дозволить провести більш об’єктивний тендер з 
виключенням родинних та інших зав’язків між розпорядниками коштів дер-
жаної програми та “реальними бенефіціарами” компаній-підрядників, що бе-
руть участь у торгах та пов’язаних компаній-поставників.

2) По-друге, дана платформа зможе забезпечувати формування відно-
син між фізичними особами та суб’єктами підприємницької діяльності, шля-
хом поступового переходу на цифрову форму товарно-грошових відносин,  
зокрема, з використанням деяких видів віртуальних активів [11]. З часом, це 
призведе до повного перегляду принципів фіскальної політики України з міні-
мізацією, а з часом і повним скасуванням податкових ставок взамін на вве-
дення відсоткових ставок транзакцій між користувачами такої платформи. 

У цілому ж, на мою думку, впровадження запропонованого підходу: 
– забезпечить максимальну прозорість та ефективність використання 

державних коштів;
– унеможливить здійснення корупційних схем та оборудок;
– оптимізує бюджетну та фіскальну політики;
– буде мати позитивний вплив на темпи економічного розвитку держа-

ви і, як наслідок, призведе до значного покращення рівня життя суспільства.
Висновки та перспективи подальших досліджень. На основі про-

ведених досліджень можна зробити такі висновки. 
1) було досліджено світовий досвід застосування цифрових технологій 

з метою оптимізації бюджетного процесу. Зокрема, було проаналізовано ді-
яльність Світового банку, щодо фінансування проектів по всьому світу, ме-
тою яких є підвищення прозорості та відкритості сфери державних фінансів. 
Один з таких проектів, що стосувався України, був проект модернізації дер-
жавних фінансів для України (закінчився у 2014 р.), але його результат був 
скоріше незадовільний, тому проект не був оновлений. Також було досліджено 
досвід застосування цифрових рішень для оптимізації бюджетного процесу в 
Іспанії, Франції, локальні рішення у Бельгії, Німеччині та Великобританії, а 
також проаналізовано вітчизняний досвід, на прикладі АІС “LOGICA”. 

2) було визначено комплексний характер проблеми покращення ефек-
тивності бюджетної політики України. Ключовою складовою цієї проблеми є 
непередбачуваність впливу залучених кадрів, тобто т. зв. “людського фактору”, 
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і як наслідок, – корупційна складова. У цьому сенсі запропоновано теоретичний  
підхід, який  передбачає (а) створення єдиної платформи державної статисти-
ки з використанням технології великих даних (bigdata); (б) створення децен-
тралізованої інформаційної платформи (ДІП) на базі технології розподіленого 
реєстру для здійснення операцій та розрахунків  в рамках реалізації бюджет-
ної політики; (в) цифрову трансформацію концепції застосування програмно-
цільового методу в бюджетній політиці; (г) поступову цифровізацію товарно-
грошових відносин; 

3) його подальше змістовне доопрацювання не є чимось новим для 
України – вже є ініціативні українські команди, які можуть і мають техно-
логічні цифрові рішення для закладання у них комплексу програмних захо-
дів (зокрема – системи смарт-контрактів і юридичних угод на блокчейні) як 
основи для подальшої цифрової трансформації публічних фінансів. Це точ-
но підвищить ефективність діяльності українських органів державної вла-
ди, особливо у сфері надання державних послуг, спростить та зробить більш 
ефективною взаємодію між суб’єктами бюджетної політики, підвищить до-
віру та прозорість державних фінансів. Використання сучасних платформ-
них рішень скоротить час і спростить процес прийняття державних рішень, 
а також допоможе вчасно виявляти проблеми та швидко на них реагувати. 
Побудова цифрової системи управління публічними фінансами, орієнтованої 
на громадян, а не на інтереси можновладців, матиме позитивний вплив на 
соціально-економічні, публічно-політичні та державно-правові відносин і, як 
результат, забезпечить сталий економічний та соціальний розвиток України.

Перспективи подальших досліджень. Застосування різноманітних 
сучасних цифрових технологій в оптимізації бюджетного процесу та в управ-
лінні публічними фінансах і публічному управлінні в цілому, на думку авто-
ра, є значними. Передусім, це обумовлено необхідністю пошуку працюючих 
рішень та побудови власної ефективної системи управління публічними фі-
нансами в умовах кризи, а також воєнного та пост воєнного стану України, 
коли раціональність та прозорість розподілу кожної гривні з державного та 
місцевого бюджетів має велике значення для нашої країни.
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DIGITAL TECHNOLOGIES IN OPTIMIZATION OF THE BUDGET PROCESS:  
BEST INTERNATIONAL EXPERIENCE AND CONCLUSIONS FOR UKRAINE

Аnnotation. This article is a continuation of a series of articles devoted to research on 
the global practice of digitalization in the field of public finance, as well as the potential for applying 
promising digital technologies in this area. In this article, the author conducts research on foreign 
experience of digital technologies in the budget process and based on the results, offers a conceptual 
model as the basis for the digital transformation of public finances in Ukraine. As the part of this 
research, the author has established that an important element of the budget process is a financial 
control, which ensures the functioning efficiency of the state budget system and is a necessary and 
mandatory procedure that accompanies all stages of the budget process, and technological support 
of budget control procedures in the context of optimization of legal regulation of the budget process in 
Ukraine, taking into account the experience of European countries, is the most relevant and promising.

The automated information systems, used for optimization of budgeting process in Spain 
(systems Adenda, ATENEA, CANOA, BÁSICAL and CICEP.red), France (project Chorus and Chorus 
Pro), local solutions in Belgium, Germany and Great Britain, and also domestic experience on the 
example of AIS “LOGICA” were analyzed in order to research foreign experience.

Based on the existing world experience, as well as the level of development and use of 
modern digital technology, the author has formulated recommendations for improving the current 
practice of forming and implementing a budget policy and the budget process.

Keywords: budget transparency, budget process, state budget, public finance, digital 
technologies, digital transformation, automated information systems.
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